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Gegner reizt Zweifärber in Unterfarben 
 

Wenn der Partner eine Oberfarbe auf der 1-er Stufe (1/) eröffnet, 
verspricht das 2SA-Gebot der Gegner einen Zweifärber in den 
Unterfarben (unusual no trump). 
 
Es geht jetzt für den Antwortenden darum, dem Eröffner mitzuteilen, ob 
man einen Fit hat und wie viele Punkte. Dazu stehen jetzt auch 
Unterfarbgebote auf der 3-er Stufe zur Verfügung, da man diese Farben 
sicher nicht spielen will. 
 
Eine einladende Hand mit Fit zeigt man mit der korrespondierenden 

Unterfarbe, d.h. 3 nach Coeur-Eröffnung und 3 nach Pik-Eröffnung. 
 
Hat man die andere Oberfarbe mindestens zu fünft, kann man zwischen 
einladenden Händen und vollspielforcierenden Händen unterscheiden. 
 
Eine ausführliche Beschreibung der Weiterreizung nach „unsual no 
trump“ ist im Lehrbuch Forum D Plus 2015, die Wettbewerbsreizung, ab 
Seite 186. 
 
Nach OF-Eröffnung vom Partner und 2SA-Gebot (beide UF) vom 
Gegner:  

1 -> 2SA -> ?: 

• X: ab 10FL, kein Fit, evt. andere OF zu viert oder Werte in UF 

• 3: Fit in Coeur, ab 11FV 

• 3: 5-er Pik, 10-12FL 

• 3: Fit in Coeur, 8-10FV, Verteidigung 

• 3: mind. 5-er Pik, forcierend 

• 4/: Splintergebot mit 4-er Coeur und Schlemm-Interesse 

• 4: mind. 4-er Coeur, unter 10 F, Verteilerhand 

• 3SA: Stopper in beiden UF, ab 13 FL 
 

1 -> 2SA -> ?: 

• X: ab 10FL, kein Fit, evt. andere OF zu viert oder Werte in UF 

• 3: 5-er Coeur, 10-12FL 

• 3: Fit in Pik, ab 11FV 

• 3: mind. 5-er Coeur, forcierend 

• 3: Fit in Pik, 8-10FV, Verteidigung 

• 4/: Splintergebot mit 4-er Fit und Schlemm-Interesse 

• 4: mind. 4-er Pik, unter 10 F, Verteilerhand 

• 3SA: Stopper in beiden UF, ab 13 FL 
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Beispiel: 
 

 
 

Eröffner Gegner 1 Antwortender Gegner 2 

1 2SA: beide UF 3: -Fit, 11-12FV Pass 

4: 15FV Pass Pass Pass 

 
Obwohl Ost/West zusammen nur 25F haben, sind auf Grund des 
günstigen Stands der Karten beim Gegner 11 bis 12 Stiche machbar. 


